

# 习近平将出席 第76届联合国大会一般性辩论

据新华社电 外交部发言人华春莹20日宣布:国家主席习近平将干9月21日以视频方式出席第 76届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话。

<sup>星期二 2021年9月</sup> 21

佛山传媒集团主办 🌈 珠江时报社出版 国内统一连续出版物号 CN 44-0167 第6276期

# 天和 请查收"快递"

### 天舟三号货运飞船发射任务取得圆满成功

9月20日下午,天舟三号 货运飞船发射任务取得圆满成 功。当日15时10分,搭载天舟 三号货运飞船的长征七号遥四 运载火箭,在我国文昌航天发射 场点火发射,约597秒后,飞船 与火箭成功分离,进入预定轨 道,15时22分,飞船太阳能帆 板顺利展开且工作正常,我国空 间站在轨建造阶段第四次发射 任务取得圆满成功。中秋节前, "太空快递小哥"长征七号运载 火箭为天和核心舱送去海量"包

#### "太空快递小哥"风雨无阻

长征七号运载火箭是我国 新一代中型运载火箭,自首飞以 来共执行三次天舟系列货运飞 船发射任务,向空间站及空间实 验室运送货物和推进剂等物资, 因此被誉为"太空快递小哥"。

火箭采用"两级半"构型,总 长53.1米,芯级直径3.35米, 捆绑4个直径2.25米的助推 器,起飞重量597吨,运载能力 近地轨道13.5吨、太阳同步轨 道5.5吨,达国际同类运载火箭 先进水平。

作为我国第一型"数字火 箭",长征七号运载火箭采用全



■天舟三号货运飞船发射。

数字化手段研制,使用无毒无污 染的液氧煤油推进剂,应用全新 布局。此外,长征七号运载火箭 采取超严的防风防水防盐雾等 措施,能够抵抗8级大风,可在 中雨条件下发射。超强的配置 赋予了"快递小哥"风雨无阻的

#### 为天和核心舱送去 海量"包裹"

货运飞船主要任务是为空 间站运输、存贮货物;运输、补加 推进剂;将废弃物收集、存放,带 回大气层销毁,天舟三号此行也 不例外。天舟三号任务是空间 站关键技术验证及建造阶段的 第二次货物运输应用性飞行,货 运飞船为满载状态,运载了可支 持3名航天员6个月的在轨驻 留物资、空间站备份设备、空间 科学载荷等货物;此外,还携带 了补加推进剂等上行物资,在停 靠期间还具备并网供电能力,可 以为空间站提供供电支持。

航天科技集团五院天舟三 号货运飞船总指挥冯永告诉记 者,太空是一个接近真空的环 境,航天员在空间站内生存需要 适宜的大气环境,所以天舟三号 携带的物资中有一样特殊的货 物,就是气瓶。可别小看了这个 气瓶,它是用特种复合材料制 成,可以充至300倍大气压力, 这样充一瓶氧气就能供航天员 很长时间使用。

航天员长期在空间站驻留 生活,除了空气之外,更离不开 宝贵的水资源。天舟三号这次 带了多组水箱,用于航天员饮水 和使用。航天科技集团五院货 运飞船系统总体主管设计师王 冉介绍,这些水箱均采用了轻 质、柔软材料制成的"水囊"包 装,不仅可以保证饮水安全,还 可以在饮水用尽后更好地收纳。

天舟三号带的货物里最"金 贵"的要数舱外航天服了,它的 主要功能是为航天员提供太空 中生存所需的供氧、调温、辐射 防护等。这套装备重达90多公 斤,价格也相当可观,据说超过 8位数。货运飞船系统为了上 行运输这套装备,专门设计了舱 外服支架,保证其运输过程中不

"相比天舟二号,天舟三号 货物装载的密度更大了,货物在 发射场安装的效率更高了。此 外,天舟三号货运飞船运载的物 资要满足航天员6个月的需求, 所以它的整船装载能力更高,装 载的货包数量相比天舟二号货 运飞船装载的数量更多;而且经 过优化设计等'精装修',更加舒 适、美观,将为航天员提供更加 宜人的环境。"航天科技集团五 院天舟三号货运飞船系统总体 主任设计师杨胜说。

(综合新华社)

### 南海区开展中秋节前食品安全和特种设备安全检查

# 区镇联合检查 让市民吃好玩好



珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/颜娟霞)中秋节到了,为 了让市民吃好玩好,南海区市场 监管部门在9月17日至9月 20日,持续对辖区内农贸市场、

冷链仓库、特种设备单位等进行 大范围督导检查,督促经营者和 从业人员重视安全工作。

9月18日,南海区、镇市场 监管部门组成督导组,前往大沥 镇永旺梦乐城、新城南市场进行 中秋节前食品安全和特种设备 安全监督检查。主要查看了月 饼等应节食品的进货及销售情 况、特种设备记录使用情况、冷 冻食品进货检验情况等。督导

商场超市、旅游景区、零售药店、 组强调,企业负责人要切实负起 安全主体责任,落实日常风险排 查和安全自查工作。区镇两级 市场监管部门要全面落实安全 监管责任,确保人民群众度过一 个安宁祥和的中秋佳节。

> 在9月17日的检查中,督 导组发现某大型超市冷库在疫 情防控、食品安全和特种设备安 全上存在一些问题和漏洞,随即 提出意见并责令整改。

月饼作为应节食品,质量安

街的市场监督管理所,重点对辖 区内食品生产企业开展节前食 品安全检查。其中,九江镇市场 监督管理所检查时发现两家单 位存在内包装间墙角卫生较差、 化验室更衣设施不足等问题。 检查人员责令企业限期改正,并 向监管部门提交书面整改报告。

西樵镇市场监督管理所委 托第三方开展食品安全监督性 抽检,共抽检月饼(含月饼馅料)

全备受关注,对此,南海7个镇 37批次,检测结果显示5批次 产品标签标示不规范,存在瑕 疵,执法人员第一时间通知生产 经营者,要求其立即召回产品, 及时更正标签,待标签检测合格 后再上市销售。里水镇市场监 督管理所开展节前食品安全专 项检查,共检查食品经营单位8 家、餐饮单位36家、中秋应节食 品生产企业12家次,食品生产 小作坊18家次,其中立案查处 餐饮单位2家。

# 只有翻书声 走路不出声

中秋假期,南海的读书驿站和图书馆里洋溢着文明之风



珠江时报讯(记者/王方亚 摄影报道)中秋假期,南海区各 镇街遍布大街小巷的读书驿站 成为市民读书温习的好去处。9 月20日,记者先后来到南海桂 城读书驿站翠颐社区站、南图站 与南海区图书馆总馆发现,前来 看书的市民都保持良好的文明 习惯,共同维护安静整齐的阅读

当天下午,记者来到位于南 海桂城怡翠花园社区旁的读书

驿站翠颐社区站,只见驿站内有 两个亲子家庭正在安静地看书 学习,市民梁先生和太太带着6 岁的女儿过来看书,梁先生用电 脑处理公务,而太太则陪着女儿 看绘本。市民陈先生带着7岁 的儿子来看书,桌旁还放着书 包。陈先生说,自己就住在怡翠 花园,假期带着儿子来读书驿站 写作业,写完就看看驿站里的 书,"这里很安静,适合读书自 修。"陈先生告诉记者,因为是公 共阅读空间,平时他会教小孩不 要带食物进来,保持安静,书上 不要乱涂乱画,自己也会把手机 铃声调成振动模式。

随后记者来到桂城读书驿 站南图站,里面已坐着10余位 读者,大部分是学生,室内非常 安静,只听到细细的翻书声,一 位工作人员正在忙着整理书籍。

最后一站,记者来到南海区 图书馆总馆。在一楼的少儿文 献阅览室内,两名志愿者正在书 架上整理图书,她们是南海区图 书馆招募过来的志愿者。来自 广西的马小姐说,自己主要负责 整理书籍,提醒小朋友不要带食 物进来、不要喧哗吵闹、不要毁 坏图书。这时,一位小朋友轻轻 地走了进来,记者问她为何这么 走路,她说自己的鞋子后面有后 跟,怕走快了发出声响影响别 人。据南海区图书馆少儿部主 任杜燕霞介绍,这些志愿者都是 图书馆常年招募从事志愿服务



■桂城读书驿站翠颐社区站里,两位小朋友正在安静地看书。

的义工,有些在服务总台提供志 愿服务,有些则帮助读者找书、 整理读者归还的图书,志愿者是 图书馆公共文化服务不可或缺 的组成部分。"一些读书驿站还 有自发过来整理书籍的市民,把 书整理好后又迅速离开,纯粹就 是一种情怀。"

### 今年中秋 十五的月亮十五圆

据新华社电月到中秋分外明。 中秋将至,赏月是重头戏之一。今 年中秋"十五的月亮十五圆",最圆 时刻为9月21日的7时55分。

在每个农历月的大约"中点", 会出现一次满月。满月对应的具体 时刻,称为"望"。由于包含了"朔" 和"望"两个重要节点,因此农历的 月被称为"朔望月",一个朔望月平 均约为29.53天。为尽可能符合 朔望月的"长度",农历月份大月为 30天,小月为29天,平均下来每月 天数和29.53天较为接近。

月儿到底何时圆? 中科院紫金 山天文台科普主管王科超表示,满 月并不一定刚好出现在农历十五, 更多的是出现于农历十六,少数时 候也会出现于农历十七,偶尔亦会 出现于农历十四。从2021年开始, 连续三年的中秋都会是"十五的月 亮十五圆"。

"望在哪天,取决于朔的时刻, 以及朔望间的时间间隔。"王科超 说,一月之中朔到望的间隔平均约 为14.77天。假设农历某月的朔 发生于农历初一的0时0分0秒,同 时距离此次朔14.77天的那个时 刻为当月的望,即在农历十五,就出 现了"十五的月亮十五圆"。

### 中秋假期出行 防疫不可松懈

据新华社电 近日,我国再次出 现本土新冠肺炎疫情。随着中秋假 期来临,许多民众都规划了外出旅 游。疫情期间,假期出行需要注意 什么? 景区等场所如何做好疫情防 控? 国务院联防联控机制有关专家 对此作出同应。

"旅游景区要落实'限量、预约、 错峰'的要求。"文化和旅游部市场 管理司一级巡视员侯振刚表示,旅 游景区要合理控制游客接待上限, 严格落实门票预约制度;对容易形 成游客聚集的项目和场所,要强化 卫生管理,加强客流引导,防止游客 瞬时聚集:旅行社要对旅游产品进 行安全风险评估,合理控制团队规 模,做好游客的信息采集、健康查 验、体温监测。

"假期尽量减少非必要外出,取 消前往中高风险地区的出行计划。" 国家卫生健康委员会疾病预防控制 局副局长雷正龙建议,如果要外出, 要先了解目的地近期疫情发生的情 况,以及当地防控政策,出行前准备 好防护用品。同时要做好旅途中的 防护,乘坐飞机、火车等公共交通工 具时应注意错时错峰出行,按照相 关防控要求保持人际距离,全程佩 戴口罩、做好手卫生。

他建议,要尽量避免前往人员 集中的密集场所,提倡家庭聚餐聚 会时不要超过10人,尽量减少聚餐 人数,缩短聚餐时间;做好个人健康 监测,出现发热、干咳等可疑症状要 尽快到就近的医疗机构就诊;保持 正常有规律的生活,保证充足睡眠、 清淡饮食,坚持适度锻炼身体,养成 良好卫生习惯。





## 花样活动迎中秋

南海中秋 赏月地推荐